

## Εξωστρέφεια και επιχειρούν στην Ελλάδα της κρίσης



Του **Αθανάσιου Σαββάκη\***

Στην Ελλάδα της οικονομικής κρίσης ο ιδιωτικός τομέας της οικονομίας προσπαθεί καθημερινά να επιβιώσει, προσπαθώντας ταυτόχρονα να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην επαναφορά της χώρας μας μεταξύ των ανεπτυγμένων χωρών του Δυτικού Κόσμου. Όμως, οι στρεβλώσεις και οι αγκυλώσεις των προηγούμενων ετών, παραμένουν και σήμερα και αποτελούν τροχοπέδη στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των εγκώριων επιχειρήσεων.

Βασικό πρόβλημα της εγκώριας επιχειρηματικότητας παραμένει δυστυχώς η κρατική κυριαρχία και ο παρεμβατισμός στην οικονομία τα οποία εκφράζονται με την άσκοπη γραφειοκρατία, με την απίστευτη πολυνομία, με τις αιτιολογίες συναρμοδιότητας στα θέματα που αφορούν την επιχειρηματικότητα, με την εκθρική στάση του κράτους, και κατ' επέκταση της κοινωνίας, απέναντι στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας.

Οι στρεβλώσεις αυτές σε συνδυασμό με την οικονομική κρίση, έχουν στην κυριολεξία φέρει στα όρια της βιωσιμότητας τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας, ο οποίος πια έχει ως μοναδική διέξοδο την εξαγωγική δραστηριότητα. Κι αυτό σε μια εποχή, που παρά τις δυσμενείς συνθήκες στο μέτωπο της οικονομίας, η εγκώρια επιχειρηματική κοινότητα εξακολουθεί να παράγει και να εξάγει προϊόντα υψηλής ποιότητας και προστιθέμενης αξίας, προσφέροντας έμπρακτα στην ανάπτυξη της χώρας με την πληρωμή μεγάλων χρηματικών ποσών για φόρους και ασφαλιστικές εισφορές.

Οι υγιείς ελληνικές μεταποιητικές επιχειρήσεις αποδεικνύουν το δυναμισμό τους και τις προοπτικές ανάπτυξής τους, ακόμη και σήμερα την εποχή της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης με πολλούς τρόπους:

- κατ' αρχήν διαθέτουμε ένα από τα καλύτερα δίκτυα επιχειρήσεων στην Νοτιοανατολική Ευρώπη, οι οποίες αλληλοϋποστηρίζονται, και μαζί ξεπερνούν τις απειλές από το εξωτερικό περιβάλλον στις χώρες υποδοχής,

- έχουμε την πλήρη εικόνα των αγορών στην ευρύτερη περιοχή, και κυρίως γνωρίζουμε όλα τα προσκόμματα που μπορεί να βρει εκεί ένας υποψήφιος επενδυτής,

- χρησιμοποιούμε το μειωμένο σε σχέση με το παρελθόν εργατικό κόστος, για την παραγωγή προϊόντων ανταγωνιστικών σε τιμές, σε δύσκολες αγορές, όπως είναι αυτές των χωρών της Δυτικής Ευρώπης και της Αμερικής,

- δημιουργήσαμε συνέργειες και συνεργασίες μεταξύ μας, απολαμβάνοντας έτσι οικονομίες κλίμακας που ενισχύουν ευθέως τη διεθνή μας ανταγωνιστικότητα,

- προσαρμόσαμε τα προϊόντα μας στις ανάγκες και τις απαιτήσεις των διεθνών αγορών, γεγονός που μας δίνει τη δυνατότητα να βελτιώσουμε τις εμπορικές μας δραστηριότητες και να απευθυνθούμε έτσι σε σημαντικές αγορές σ' ολόκληρο τον κόσμο,

- αναπτύξαμε δίκτυα πωλήσεων των προϊόντων μας, γεγονός που μας επιτρέπει να καλύπτουμε γρήγορα τις ανάγκες των διεθνών αγορών, διαθέτοντας έτσι πολύ μεγάλη αξιοπιστία ως Έλληνες παραγωγοί, και, τέλος,

- κερδίσαμε με μεγάλο κόπο την εμπιστοσύνη πολλών μεγάλων και απαιτητικών πελατών μας στο εξωτερικό, διατηρώντας έτσι πολλές θέσεις εργασίας στη χώρα μας.

Κι ως μην ξενάμε ότι σήμερα οι υγιείς ελληνικές μεταποιητικές επιχειρήσεις παράγουν: προϊόντα υψηλής ποιότητας, προϊόντα τυποποιημένα και ελκυστικά συσκευασμένα, προϊόντα πιστοποιημένα, και προϊόντα και υπηρεσίες διεθνώς ανταγωνιστικά.

Γνωρίζουμε ότι τα προϊόντα που παράγουμε, στη μεγάλη τους πλειοψηφία, δεν είναι έντασης τεχνολογίας, ενσωματώνουν όμως αυτό που υποσχόμαστε στους ανθρώπους που τα αγοράζουν: την αξιοπιστία.

Η αξιοπιστία αυτή προέρχεται από την επί δεκαετίες δραστηριοποίησή μας στις αγορές της Δυτικής Ευρώπης, στις σχέσεις που έχουμε αναπτύξει με μεγάλη δίκτυα διανομής προϊόντων του εξωτερικού και από την ειλικρινή παρουσία μας ως ενός εκ των κυριότερων ξένων επενδυτών στις χώρες των Βαλκανίων. Κι ως μην ξενάμε ότι τα προϊόντα μας πληρούν τις προδιαγραφές που θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Και γνωρίζετε όλοι πολύ καλά την αυστηρότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εμείς λοιπόν παράγουμε πραγματικά με βάση διεθνή πρότυπα και το ίδιο θα συνεχίσουμε να κάνουμε με μεγαλύτερη υπευθυνότητα και σήμερα την εποχή της οικονομικής κρίσης.

Η αξιοπιστία μας, πιστεύω απόλυτα, ότι είναι το διαβατήριό μας για την ανάπτυξη διεθνών εμπορικών, επενδυτικών και παραγωγικών δραστηριοτήτων.

**\*Ο κ. Σαββάκης είναι πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδας**